

Наш любимый старый парк

Киричек М. С.

Сентябрь 1806 года - время, когда впервые был засажен городской сад. И работники ЦПКиО им. Горького отмечают свой день рождения именно в сентябре, хотя история его началась несколько раньше.

14 марта (все даты по старому стилю) 1806 года градоначальник Б. Кампенгаузен выступил с предложением устроить в Таганроге Аптекарский сад по примеру петровского «Аптечно-огорода» в С.-Петербурге. Городская Дума одобрила это предложение, и в столицу было отправлено соответствующее ходатайство. В нем говорилось, что приходящие в наш порт корабли завозят из других стран различные болезни, для борьбы с которыми требуются лекарственные травы в больших количествах.

2 апреля 1806 года ходатайство было удовлетворено (эта дата считается днем основания городского сада). Землемеру Ростовского уезда г-ну Шаржинскому было поручено составить план сада, под который отвели участок на северной окраине города. Предполагалось, что одна его часть будет занята аптечными плантациями, на другой будут расти фруктовые деревья и виноград, а третья часть предоставляется для гуляния публики. Такой план был составлен в июне.

Распорядителем по устройству сада назначили начальника Карантина доктора Пищукова. Для земляных работ отрядили заключенных городской тюрьмы. Спланировали территорию, вырыли несколько колодцев для полива и приступили к посадке.

Местные помещики доставили безвозмездно самые разнообразные саженцы. Сад был посажен за две недели. Из лекарственных растений высадили ромашку, мяту, чабрец, цинкорий и другие.

Первым садовником стал грек М. Ласкараки. Через несколько лет таганрогский сад был уже лучшим в Новороссии.

После ликвидации в городе Карантина (1834 г.) надобность в аптечных плантациях отпала и они были уничтожены. Их место заняли деревья, декоративные кустарники, цветочные клумбы. Сад превратился в место отдыха жителей и гостей.

С историей нашего сада связаны имена двух представителей дома Романовых: здесь бывали император Александр I (1825) и великий князь Николай, старший сын Александра II (1863). Любил гулять в саду А.П. Чехов.

В 1896 году было решено провести омоложение садовых посадок, старые деревья вырубали, заменили их молодыми. В разные периоды сад назывался Аптекарским (Аптчным), Казенным, Публичным, Городским, Пролетарским. В 1934 году он получил статус парка культуры и отдыха и ему присвоили имя А.М. Горького.

Большой ущерб был нанесен нашему парку во время немецкой оккупации. Румынские части устроили в парке лесопилку, рубили деревья и снабжали лесом укрепления на Миус-фронте. Освобождавшуюся часть парка германские власти превратили в военное кладбище.

После окончания войны парк был насажен заново с перепланировкой в парк пейзажного стиля. Его особую прелесть составляет тырсовое покрытие дорожек и площадок, отсутствие бетона и асфальта.

За почти двухвековую историю не раз менялся облик нашего сада-парка. Когда-то здесь стояли старая каменная ротонда, «китайская» беседка, здание скетинг-ринга. Им на смену были построены парашютная вышка, читальный и шахматный павильоны, «Зеленый театр», появилось множество различных скульптур, затем - живой уголок, городок аттракционов, кафе и т.д.

Остались неизменными его тенистые аллеи, живописные уголки, воздух, напоенный свежестью и ароматом цветов. Так же неизменна любовь к парку горожан. Более века назад А. П. Чехов написал: «Сад великолепный».